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Nr. 1660 Preș.

Cerculariu
cătră oficiele protopresbiterale din archi

diecesa Transilvaniei.
Simțul de gratitudine și de pie

tate, cu care întreg clerul și poporul 
archidiecesan păstrează memoria res
tauratorului metropoliei și a întregei 
noastre vieți bisericesci, a fericitului 
archiepiscop și metropolit preavenerat 
predecesor al meu Andreiu baron de 
Șaguna, va fi de ajuns spre acea, ca în 
tot anul la aniversaria clilei lui de re- 
pausare, adecă la 16128 luniu, să se 
țină în toate bisericile din archidie- 
cesă parastas solen pentru odichna 
sufletului aceluiași preabun archiereu, 
fără a se aștepta din an în an osebită 
provocare din partea superiorității bi
sericesci.

în aceasta presupunere ce ’mi-o 
ra^im pe acel simț al clerului și po
porului archidiecesan, eu pentru vii
toriu precurm emiterea anumitelor cer- 
culare anuale din incidentul atins; do
resc inse: ca urmându-se în tot anul 
și pretutindenea la numita ții aniver- 

' sară conform—coroulufolor——avr
ami trecuți, anume: din 6 luniu 1875 
Nr. 1741 Preș., din 5 luniu 1876 Nr. 
1574 Preș., din 6 luniu 1877 Nr. 1480 
Preș, și din 8 luniu 1878 Nr. 1502 Preș., 
diua de 16/28 luniu, carea cu deose
bire ne chiamă la împlinirea tristei 
detorințe cătră neuitatul archiereu, să 
se țină esact în evidență la toate ofi
ciele parochiale din archidiecesă, că
rora •— pre cat se ține de tractul pre- 
titulatei Domniei Tale — ești poftit a 
le comunica acest cerculariu spre scire 
și acomodare.

Sibiiu, 11 luniu 1879.
Miron Romanul m. p., 

archiepiscop și metropolit.

Desbaterea proiectului de lege 
despre impunerea limbei ma

ghiare.
(După rliarul stenografie al dietei).

Ședința din 3 Maiu 1879.
Nicolae Maximovics: (Urmare) 

DVstră, cari la toată ocasiunea ple
dați pentru maghiarisare, de ce nu 
voiți să sciți la ocasiunea aceasta de 
ea? Ce este pricina, că și acei depu
tați, cari nu de mult aici în casa a- 
ceasta au pus sincer și hotărît ma- 
ghiarisarea pe programa lor viitoare, 
ce este pricina că acei domni au păs
trat la ocasiunea aceasta tăcere de 
aur? în special prea onoratul domn 
ministru de instrucție tăgăduesce a- 
cuma intenția aceea, pe când el cu 
alt prilegiu conceda cu cuvinte clare 
că vrea să maghiariseze și acolo unde 
aceasta nu este compatibil cu legea 
positivă. Eacă un esemplu tare de a- 
proape. Legea despre naționalități dis
pune în §. 17:

„De oarece succesul instrucției 
publice din punctul de vedere al cul- 
turei generale și al binelui public este 
ținta, oca mai—oricui, “-**-* “ 
trul pentru instrucția publică este de- 
obligat a se îngrigi în scoalele statu
lui, ca cetățenii fie cărei naționalități 
din țară, dacă ei viețuesc împreună 
în masse mai mari, să se poată cul
tiva în limba lor maternă în apropierea 
ținutului, în care locuesc, pănă acolo, 
unde începe cultura academică mai 
înaltă.“ în înțelesul acestei legi s’a și 
întemeiat la inițiativa mea spriginită 
cu energie de marele patriot Francisc 
Deac, un astfel de gimnasiu național 
— căci pe timpul acela cultura gene
rală, a fost ținta cea mai înaltă a sta
tului — dar ce s’a făcut din acel gim
nasiu ? Prea onoratul domn ministru 
pentru instrucția publică dă următo
riul răspuns în raportul seu subster- 
nut casei deputaților, el dice: „învă
țăceii nemțesci, serbesci, dalmatini și 

slavi pricinuesc la instrucție greutăți 
limbistice mai cu samă în clasa primă, 
dar deja într’a treia clasă numai a 
rare ori este de lipsă a întrebuința 
de ajutoriu pe lăngă limba maghiară 
și cea nemțască sau sârbească.“ Un 
comentar la aceste nu este de lipsă, 
înse prea onoratul domn ministru de 
instrucție merge mai departe. „Che
marea acestui gimnasiu," așa (lice d-nul 
ministru de instrucție, „consistă în ma
ghiarisare." Chemarea acestui gim
nasiu, prea onorate d-le ministru, nu 
este maghiarisarea, ci ar fi, și adecă 
după tecstul clar al legei, îndeobște 
propagarea culturei generale și în
deosebi — și adecă eară după tecstul 
legei — a face posibil acelor cetățeni, 
cari nu înțeleg limba maghiară, să se 
cultive în limba lor maternă și să se pre
gătească pentru cariera academică. A- 
cest §. 17 este pentru noi în adever 
instructiv. Instructiv, pentru că el re
varsă lumină și asupra proiectului de 
lege de față: o lege positivă se va- 
temă de dragul maghiarisărei — pre
cum o mărturisesce chiar și prea o- 
noratul domn ministru de instrucție; 
dacă astfel se tractează cu lea; lata, ce 
trebuie să cugetăm de lege ferenda? 
aceea, pentrucă ilustrează clar situația 
— în anul 1868 bărbații de stat ma
ghiari mai erau de convingere, că lim
bile cetățenilor nemaghiari ar fi ne- 
încungiurat de lipsă în școlile mai 
înalte — astăzi înse ei sunt de con
vingere, că limbile acelorași naționali
tăți n’ar fi de lipsă nici în școlile 
cele mai de jos.

Onorată casă! Nu vreau să re
flectez la aceea, ce prea onoratul d-n 
ministru a ^.is despre genesa proiec
tului de lege de față — căci la des- 
voltările respective a respuns alaltăeri 
deja cu foarte mare efect onoratul 
meu amic Alecsandru Roman; și la 
acea întrebare nu vreau să respund 
nimica, că acest proiect de lege ar 
ave în vedere interesul cetățenilor 
nemaghiari, pentrucă — în treacăt 

fie dis — benefiicia non obtruduntur și 
pentru că discusiunea aceasta, ce ține 
deja de 6 (Iile încoace, dovedesce pe 
deplin în ce mesură acest proiect de 
lege vatemă interesele cetățenilor ne
maghiari, ci eu me îndrept acuma la 
acea aserțiune a prea onoratului d-n 
ministru, că guvernul âr ave dreptul, 
a supraveghia scoalele naționale. Eu 
recunosc acest drept — căci îndeobște 
nimenea n’a tras la îndoială acest 
drept de supraveghere — însă între 
drept de supraveghere și drept de 
disposiție este mare deosebire.

Proiectul de lege de față înse 
dă guvernului un drept de disposiție 
preste școlile confesionale, carele nu 
numai vatemă greu autonomia noas
tră școlară, ci de-adreptul o nimicesce 
cu totul.

Prea onoratul d-n ministru însă mai 
(lice, că proiectul de lege de față este 
combătut din punct de vedere pedago
gic, însă părerile pedagogilor cu privire 
la obiectul de față ar fi foarte deo
sebite. Acei pedagogi, cu cari el ar obici- 
nui a se sfătui, ar ave o părere cu 
totul alta, ca aceea a onoratului d-n 
Polit. Onoratul meu amic Polit s’a 
provocatJa^jenumitul.pedagog; Ie s s_e n 
ministru nu se mulțămesce cu auto
ritatea unui lessen, atunci să’mi fie 
permis, a mă provoca la alte autorități 
recunoscute ca atari de sigur și de 
prea onoratul domn ministru, la un 
Pestalozzi, un Dittos, un Dies- 
terweg, Kehr și Bohrmann, 
cari toți fără escepțiune — cu privire 
la problemele scoalei elementare — 
osândesc principiul statorit în proiectul 
de față. Eu mă provoc mai departe 
la un limbist renumit și în Ungaria, 
Comenius Amos, care înainte cu 
2 secuii la colegiul de-atunci din Sâ- 
rospatak, astăzi academia de drepturi 
de confesiunea elvetică, a fost unul 
dintre cei d’ântâiu și care a (lis, că 
introducerea unei alte limbi decât 
a limbei materne într’o scoală elemen
tară ar însemna atâta, ca și când ai

FOIȚA.
Gura satului.

Novelă. *)

I.
(4 urmare.)

Când argatul voi să închidă poarta 
în urma carălor, Mihu, ce sta în mij
locul curții, ridică dreapta și îi (lise 
încet: Lasă!

Poarta rămase deschisă.
Argații voiră se tragă carăle în 

șopron și să ducă boii la grajd. 
Mihu earăși ridica mâna și le (lise: 
Lasă! — Puneți plugurile la o parte, 

întoarceți boii la car și le aruncați 
câte un braț de fân.

Așa făcură argații.
__ Mâne ducem la moară! le ^ise 

apoi Mihu, primblându-se cu pași mari 
prin curte. Scoateți grâul din ham
bar și îl puneți în saci. .

Vasile privia, asculta și înțelegea; 
descălecând dar, el își legă calul de 

*) Din „Convorbiri literare".

loitra unui car, luă căciula din cap, | 
își netezi perul de pe frunte și earăși 
puse căciula în cap.

„Mei Mitre," țlice apoi frăține-seu 
„scoate caii la apă."

Peste puțin Mitrea scoase din 
grajd doi cai înalți și trupeși și îi 
duse de căpăstru la fântâna din fundul 
curții.

Sosiră apoi vacile lăptoase, porcii 
lacomi, caprele neastâmpărate și oile 
blajine.

Pe când înspre sară, Simion și 
Mitrea intrară cu pași măsurați pe 
poarta deschisă, curtea era plină: slu-, 
gile așezau în grămadă sacii cu grâu, 
boii rumegau la carele puse în șir, 
slujnicile mulgeau vacile, porcii sfărâ
mau sgomotoși grămezile de păpușoi, 
caprele se obrăsniceau în toate părțile, 
oile stau îndesuite într’un unghiu al 
curții, eară Mitrea se lupta cu caii 
nărăviți.

Mihu stăpânul se preumbla mereu 
prin curte, eară Marta, fiica stăpânului 
își făcea de lucru împărțind porunci 
în toate părțile.

Afară,, înaintea ^ppi-ții, , staun 

copil și privia oprindu’și răsuflarea la | 
cele ce se desfășurau sub ochii lui.

Când Mihu ve^.u pe Simion și Mi
trea intrând pe poartă, el pleca spre 
dânșii cu capul ridicat și legănându’și 
a lene trupul la fiecare pas.

— Bine te-am găsit! Bine te-am 
găsit! grăi Mitrea cu față deschisă.

„Bine să fiți primiți la casa noas
tră! le respunse Mihu, întin^ândule 
mânile. Dar cum și unde și în ce 
treabă?

— Umblăm și noi, respunde Si
mion, mai încoa, mai încolo.

Eară treaba ne este mare și bine cu
vântată, numai noroc se avem la dânsa 
adauge Mitrea, privind cu mare băgare 
de samă în ochii lui Mihu.

„Norocul, (lice Mihu, vine dela 
Dumnezeu."

— Amin! respund amândoi.
După ce își făcură astfel b i n e - 

ț e 1 e cuvinte, toți trei înaintară spre 
scările casei. Mitrea înse, ca om cu 
multă chibzueala, peste puțin se opri 
și ’și aruncă privirea peste curte.

__ Precum văd, ați fost astăzi la 
plug, (lise el, ca din întemplare. Unde- 
ați arat ?

„Nici n’aș sci să ’ți spun bine, 
respunse Mihu întorcânduse spre curte 
— Sciți cum e omul, când îi cresc 
feciorii. Abia îi cunosci musteața și 
te scoate din gospodărie. — Mei Va
sile! urmă el apoi, chemând pe fiiul 
seu. Unde-ați arat astăzi?

— în dosul plopului, răspunse 
flecăul apropiindu-se.

„Bune pământuri! (lise Mitrea și 
dacă nu mă înșel, erau ogoare.

— Da sunt bune! grăi Mihu dând 
din umeri. Dar sunt mai slabe decât 
cele de la Vadul Tătarului.

Pentru ca să ’i lămurească, Mihu 
le spune apoi, câte și de unde sunt 
pământurile, care sunt moștenite de 
la bunicul seu, care sunt câștigate de 
tatăl seu și care sunt agonisite de dânsul 
și le spune cât rod a adunat estimp, 
câte an și cât anțerț.

Pe când să sfârșească, Simion pri
vesce la boi și (lice, că sunt frumoși, 
apoi pleacă toți trei, ca să ’i vadă 
mai de-aproape.

(Va urma).



voi să înveți pe copil mai ântâiu a 
fugi și apoi a merge.

Cu mai mult drept decât acela 
cu care onoratul d-n ministru a în
trebat pre onoratul meu amic Polit, 
pot eu deci întreba pre onoratul d-n 
ministru, care sunt acei pedagogi, cu 
carii prea onoratul d-n ministru o- 
biclnuesce, a se sfătui.

Dar eu me duc mai departe. Prea 
onoratul d-n ministru de instrucție scie 
prea bine, ce este misiunea scoalei ele
mentare și el de sigur nu aparține a- 
celora, cari pretind dela școala ele
mentară resolvirea de probleme, ce co
respund numai unei academii. Medicii, 
neguțătorii, fisicii, preoții, juriștii, —ei 
toți le pretind pentru disciplinele lor 
speciale dela școala elementară și a- 
cuma vin cu ajutoriul d-lui ministru 
de instrucție și limbistii și încă în
tr’un mod, că de esemplu în scoalele 
sârbesci acuma trebuesc negreșit în
vățate chiar trei limbi. De oarece scoa
lele sârbesci stau în strînsă legătură 
cu viața bisericească, trebuesce șă se 
învețe în ele negreșit și limba biseri
cească slavică, trebuesce deci învățată 
aceasta, apoi limba sârbească și a treia 
limba maghiară. Cu privire la aceasta 
am să fac o observare de însemnătate. 
Onoratul deputat Aladâr Molnâr are 
dreptate, dacă Zic® despre autonomia 
bisericilor: „Că Maiestatea Sa d. e. a 
încuviințat statutele scoalelor bisericei 
sârbesci și românesci cu acea clausulă, 
ca ele să nu poată împedeca disposi- 
țiile ulterioare ale legislativei." „Tot 
aceea ar ave valoare și în privința au
tonomiei protestanților," mai adauge 
dl deputat. Eu întreb acum pre dl 
deputat, care încă a luat parte atât 
de viu la lucrările de organisare de 
deunăZi ale bisericei reformate, cum 
va aduce consecența efluentă din a- 
ceste aserțiuni în conglăsuire cu § 3 

-^gtat&tuli^&seri^
giuitoriu i s’ar presenta un astfel de 
proiect de lege, ce ar nimici școlile 
confesionale. După acest § 3 școlile 
mai de jos și mai înalte ale bisericei 
reformate stau în legătură esențială 
cu dreptul de esercițiu al religiunei, 
ele sunt mijloace pentru susținerea 
bisericei, ele se țin cu desăvârșire de 
trupul bisericei și stau sub oficiile bi- 
sericesci. Nu este aceasta o vătămare 
a bisericei însăși, ba chiar o subsăpare 
a ei, dacă școlile confesionale se țin 
de trupul bisericei, de care și au a se 
ține, și dacă ele sunt mijloace pentru 
susținerea bisericei, precum și sunt?

Și ce se Zicem dacă prin impu
nerea unei limbi alta cu privire la bi
serică indispensabilă se' dă afară din 
scoli? Ce se Zicem> dacă prea onora
tul d-n minstru pentru instrucțiunea 
publică taie în trupul școlilor precum 
a făcut-o în granița militară, unde 
tocmai în interesul maghiarisărei a 
rupt școlile confesionale de-acolo din 
cercul lor autonom și le-a pus subt o- 
ficiile statului unde a confiscat averea 
intabulată pe numele școlilor comune
lor bisericesci confesionale și a comu
nei bisericesci și a administrat acea 
avere într’un mod, în cât nu seim 
dacă afacerea aceasta se ține de fo
rul legislațiunei sau de cel al jude
cătoriilor. Nu este aceasta o a doua 
ediție a losefinismului ? Onoratul d-n 
deputat Zic®, că noi pe timpul Măriei 
Tereziei și a lui losif nu ne-am fi 
plâns asupra învățărei limbei nemțesci 
onoratului d-n deputat îi plăcu a uita 
într’aceea, că atunci domnia absolu
tismul militar și astăZi, când se fac 
de asemenea disposițiuni domnesce 
constituționalismul luminat. Pe atunci 
toate au fost cu putință, că însă ast
fel de vătămări grele sunt și astăZi 
încă cu putință, după ce granița mi
litară s’a încorporat țărei-mume și 
poate lua parte la beneficiile libertății 
constituționale, pentru aceasta se poate 
afla cause numai într’aceea, că prea 
onoratul d-n ministru de instrucție se

tocmai este teme- ( prințul Louis a murit, causa sa trăesceescusă cu aceea ce
iul proiectului de lege aflătoriu la or
dinea z^e^-

Prea onoratul domn deputat Ala
dâr Molnâr a Zis răspunsul seu la 
aserțiunea onoratului amic Polit, că 
și naționalitățile se îngrigesc acolo 
unde este de lipsă, pentru învățarea 
limbei maghiare, „așa este, numai că 
planul de învățământ nu’l statoresce 
acel popor, care ține de lipsă învă
țarea limbei maghiare, ci acei domni, 
dintre cari mulți foarte adese din alte 
privințe sau din preocupație națională 
nu’l învață pe poporul acela limba 
maghiară."

Onorată casă! De oarece și eu ca 
membru al consiliului scolastic sâr
besc aparțin acelor domni, pe cari 
îi amintesce onor, domn deputat Ala
dâr Molnâr, vreau să Z^c? câ mă țin 
de aceia, cari statoresc planul de în
vățământ, și nu de aceia, cari lucrează 
cu preocupație națională, sunt atât 
de fericit, a pute respinge cu drept 
insinuațiunea aceea. Onorații domni 
deputați sunt în afacerile de instruc
ție ale patriei noastre atât de esperți 
pentru a sci, că consiliul scolastic 
sârbesc încă în anul trecut a statorit 
un plan nou de învețăment cu res
pectarea ordinațiunei ministeriului pen
tru instrucția publică din 26 August 
1877; în urma aceluia instrucția lim
bei maghiare s’a dispus pretutindenea 
acolo, unde este de lipsă, și de oarece 
sunt foarte puține comune sârbesci, 
unde locuitorii n’ar simți necesitatea 
aceasta, în mai toate școlile sârbesci 
deci se învață limba maghiară. însă 
în școala sârbească limba maghiară 
se instruează în mod național și in
strucția limbei maghiare începe deci 
numai atunci, când scolariul cunoasce 
în mod corespunZâtor limba sa ma
ternă și nu, precum vrea proiectul de 
1 __ - — — JP— 4- Si V] ^4

(Va urma).

Revista politică.
Sibiiu, în 11 Iunie.

Noi la timpul seu adusesem sci
rea, că episcopatul sârbesc dela Car- 
loviț a înaintat la Majestatea Sa un 
protest în contra proiectului de lege 
pentru impunerea limbei ma
ghiare. Atunci toate foile maghiare 
desmințiau această scire și susțineau, 
că episcopatul serbesc dela Carloviț 
nu este contrariu acelui proiect; as
tăzi vine acum un ^iar maghiar, „P. 
Hirlap“, și ne spune că protestul me- 
tropolitului și archiepiscopului Pro- 
copiu Ivacicovici a sosit dela 
Maiestatea Sa fără nici o obser
vare și numitul prelat fu încunosciințat 
despre aceasta de ministrul ung. de 
culte earăși fără nici o observare. 
Nu seim dacă va fi așa, fapt este că 
episcopatul serbesc a protestat în 
contra proiectului de lege pentru im
punerea limbei maghiare.

Evenimentul politic cel mai în
semnat este moartea prințului 
Napoleon. întrebarea este acum, că 
bonapartismul va trage dobândă sau 
pagubă din acest eveniment teribil? 
Fapt este că partida bonapartistică la 
moment ’și-a perdut centrul. Căci pre- 
tendenții noi de tron, următorii lui 
Louis Napoleon, nu sunt apți pentru 
a umple lacuna, ce au causat-o Zulii 
din Africa de sud. piariul francez 
„Pays" ^ice că în testamentul lui Louis 
Napolen ar fi designat de următoriu 
Victor Napoleon, fiiul lui Jerome Na
poleon și nepotul lui Victor Emanuel. 
Victor Napoleon numără de-abia 17 
ani și studiază de present la college 
CJiarlemagne din Paris. Tatăl seu, Je
rome Napoleon, este un bărbat în ver
sta de 57 ani, și este puțin stimat de 
partida sa. O adunare de deputați și 
senatori, ținută la Paris, a primit o re- 
soluțiune, care accentuează, că, deși 

O conferență ce s’a ținut în locuința 
lui Rouher, capul bonapartistilor, a 
hotărît a trimite o deputațiune la îm
părăteasa Eugenia. Rouher a și plecat 
la Londra.

Senatul R o m-â n i e i încuviință cu 
39 contra 3 voturi proiectul de răs- 
puns al maiorității comisiunei; pro
iectul minorității al răspunsului la me- 
sagiul domnesc fu respins cu 35 con
tra 17 voturi.

Bomba egiptică a crepat. Fran
cia și Anglia pretind ab^icerea 
Chedivului. După ce Poarta’l-a sfă
tuit pe Chedivul se abdică, el s’a și ho
tărît a preda guvernul și a părăsi 
dinpreună cu familia sa Egipetul. Pu
terile cer și depărtarea fiilor Chedi
vului Hussein și Hassan.

Scirile din Algeria spun, că 
rescoala s’a așezat și în toată țara 
domnesce pace și linisce.

t Prințul Louis Napoleon.
Unicul fiiu al lui Napoleon III, 

Eugene Louis Jean Josif, a fost ajuns 
de-o soarte tragică. După o telegramă 
oficială, publicată de noi deja în nrul 
trecut, ei fu prins și omorît de oșteni 
Zuli cu ocasiunea unei recunoasceri, 
întreprinse împreună cu mai mulți ofi
cieri englezi. El de-abia avuse două
zeci și trei de ani. Nascerea sa cade 
într’un timp, când puterea tatălui seu 
se aflase în zenit, în anul 1856 (16 
Martie). El a fost un copil foarte de
bil și mult timp se nutrise temerea, 
că el nu va trăi. în sfârșit a succes 
grigei deosebite, cu care el fu încun- 
giurat, a ameliora constituția sa preste 
măsură filigrană, și în anul 1870 el 
fu ținut în destul de puternic, pen
tru a pute însoți pe tatăl seu pe câm
pul de reshoi"_ T-a_ 2 August el a 
luat parte la lupta scurta, carea a 
premers occupărei dela Saarbrucken 
prin Francezi. Atunci Napoleon al III 
adresase împărătesei Eugenia urmă
toarea telegramă memorabilă: „Louis 
a primit tocmai botezul de foc. El a 
dovedit un curagiu admirabil și n’a 
fost nici decât emoționat. El a ridi
cat un plumb, care a căZut aproape 
la picioarele lui. Unii soldați au plâns 
când ’l-au văZut așa liniscit. ..." 
Puține Zd® după aceea urmase Worth 
și Spiechern, o lună mai târZiu Sedan, 
și „prințul imperial" a fugit la Bel
gia și de acf la Anglia, unde se în
tâlnise în Hastings cu împărăteasa 
Eugenia. Pe când însă încă trăise 
tatăl seu a întrat în școala de resboiu 
din Woolwich și a absolvat acolo atât 
cursul de artilărie, cât și cel de in
giner. în anul trecut cercetase el u- 
nele Curți, precum să Zice cu inten- 
tențiunea de-a peți. Atunci se pre
tindea chiar a se sci cu siguritate, 
că el s ar fi încredințat cu princesă 
Thyra din Danemarca, o faimă, care 
în curend s’a desmințit prin măritarea 
acestei princese cu ducele de Cum- 
berland. La începutul acestui an la 
cererea sa proprie el fu atașat pe 
lângă statul lordului Chelmsford, 
comandantului suprem în resbeluî 
Zulușilor. . înainte numai cu puține 
Zile a sosit vestea, că el, după ce a 
dat tributul seu climei din Africa de 
sud, s a msănătoșat earăși și a pornit 
la oastea sa. Acum comunică telegra
ful moartea sa, care probabil s’a în
tâmplat încă la începutul lunei lui 
Iunie.

Proiectul de respuns la discur
sul tronului elaborat de mino
ritatea comisiunei senatului din 

România.
Măria Ta! Trimiși de țară pentru 

a desbate revizuirea art. 7 din con
stituțiunea noastră, noul senat crede 
de-a sa datorie să mulțămească înainte 

de toate Alteței Voastră Regale pen
tru asigurările liniștitore, conținute 
în mesagiul Tronului, prin care Măria 
Ta declari națiunei, că nici 
camerile trecute, nici guver
nul Măriei Tale n’au prejude
cat nimic asupra unei cesti
uni de o importanță vitală 
pentru națiunea română și că 
marile puteri ale Europei nu au pu
tut cugeta să ne împună soluțiuni 
absolute contrarie intereselor Româ
niei. Prin urmare resolvarea 
cestiunei, pentru care s’a fă
cut apel la țară, deși mult în
greunată prin condițiunile 
dureroase, cuprinse în trata
tul dela Berlin, remâne în
treagă reservată deliberărilor 
mandatarilor țărei și o vom 
desbate și hotărî în deplina 
independență a consciinței 
noastre.

Fiți încredințați Măria Ta, că 
vom sci și în această ocasiune so
lemnă a pune interesele țării mai 
presus de ori ce alte considerațiuni 
și animați numai de aceste sentimente 
vom esamina cu maturitatea, pe care 
împregiurările o impun, soluțiunea 
ce ne va propune guvernul 
Alteței Voastre Regale, care prin cu- 
noscințele ce are de nevoile și teme
rile țării precum și de limita esactă 
a cerințelor diplomatice din afară, 
singur este în posițiune a aprecia 
toate elementele cestiunii și prin ur
mare a’și spune și cel ântâiu cuvântul 
seu asupra modului celui mai nimerit 
de-a o resolva.

Nu ne îndoim, Măria Ta, că si
lințele ce a pus și va pune negreșit 
și de acum înainte guvernul M. Tale 
pentru a convinge pe diplomația eu
ropeană, că națiunea română nu a fost 
nici odată animată de spiritul de in
toleranță religioasă, au avut o influ- 

_ asupra pregătitei tere
nului discuțiunei, și că astfel acțiunea 
guvernului se va esercita la timpul 
oportun tot cu aceeași energie pen
tru a justifica înaintea marilor puteri 
ale Europei măsurile ce țara va crede 
de trebuință a lua pentru salvarea in
tereselor sale naționale și economice.

Așteptăm dar și noi cu legitimă 
nerăbdare resolvarea cât mai curând 
a acestei mari cestiuni, după a că
reia înlăturare numai, țara, scăpată 
de ingrigirile, temerile și agitațiunea 
estremă a spiritelor, cari domnesc 
acum, va pute să se ocupe cu mintea 
liniștită de desvoltarea sa economică 
precum și de toate acele legi și re
forme, cari sunt menite a consolida 
instituțiunile noastre și a garanta mai 
ales practica leală și șinceră a prin- 
cipielor conținute în Constituțiunea 
noastră.

Această operă de consolidare, de 
a cărei imperioasă necesitate suntem 
convinși deopotrivă cu M. Ta, nu se 
va pute efectua decât atunci, când 
puterea esecutivă și puterea legiui
toare se vor pătrunde de drepturile 
și îndatoriile lor, și când acea d’intâi 
cu prerogativele întinse de care dis
pune, va găsi un control pe cât de 
luminat, pe atât de consciențios în 
cea din urmă. Acest echilibru indis
pensabil în aplicarea sinceră a regi
mului constituțional, nu va deveni 
însă o realitate decât atunci, când a- 
legerea mandatarilor țărei va fi sin
ceră și adevărat liberă.

. ultimele alegeri, ordinea ma
terială nu a fost în adevăr turburată 
mcăiri, aceasta însă M. Ta se dato- 
resce numai înțelepciunei poporului 
nostru și moderațiunei corpului elec
toral.

Tari în credința, că sentimentele 
și aspirațiunile națiunei sunt identice 
cu ale M. Tale, precum Alteța Voastră 

egală ați condus pe câmpul de bă- 
aie armata română la glorie, suntem 

convinși, că tot asemenea M. Ta vei 
fi conducătorul națiunei întregi la des 



voltarea normală a instituțiunilor ce 
tara ’Ș’"a ca s^at independent.
’ Să trăiți Măria Voastră.

Să trăiască M. Sa Doamna.
Raportor: G. Mânu.

Academia română.
Sesiune estraordinară.

Procesul-verbal Nr. 2.
Ședința din 24 Maiu st. v. 1879. 

(Urmare).

Membrii presenti: Alecsandri Va
silie, Aurelian Petre S., Babeș Vincen
țiu, Bariț Gaorge, Caragiani loan, 
Ghica loan, Hasdeu Bogdan P., Hodoș 
losif, lonescu Nicolae, Laurian August 
Tr., Maiorescu Titu, Maniu Vasilie, 
Odobescu Alecsandru, Roman Alec
sandru, Sion George, Stefănescu Gri- 
gorie, Sturdza Dimitrie A., Urechiă 
Vasilie A.

Președinte, loan Ghica.
Ședința se deschide la 8 oare și 

jumătate sara.
Se dă lectură procesului verbal 

al ședinței precedente și după oare 
care rectificări, se aprobă.

Se comunică:
1. O scrisoare a d-lui 0. Zappa, 

prin care mulțămesce pentru comu
nicarea imprimatelor societăței;

2. O scrisoare a d lui Dr A. Fetu 
membru actual al Academiei, prin care 
arată motivele ce’l împedecă a lua 
parte la sesiunea estraordinară din a- 
nul acesta;

3. O comunicare verbală a d-lui 
Hodoș, că d. canonic T. Cipariu, mem
bru actual, ’l-a însărcinat a face cu
noscut adunărei, că fiind indispus, se 
află în neputință de-a veni la se
siuni ;

4. O adresă a d-lui V. A. Urechie, 
prin care înaintează o colecțiune de 
notițe bibliografice relative la țările 
Danubiane, adunate de d. Comite de 
Marsy și oferite bibliotecei academiei; 
— se primesce cu mulțămire și se în- 
dreptează d-lui Hasdeu, spre a referi 
asupra acestei colecțiuni.

D. Sion espune că convocarea a- 
dunărei în sesiune estraordinară, fă- 
cându-se într’un mod neprevăzut de 
statute, presentâ o situațiune escep- 
țională în ceea ce privesce spesele 
budgetare, de-aceea provoacă decesiu- 
nea legală a academiei, atât pentru 
regularea financiară cât și pentru fic- 
sarea sesiunei ordinare din anul a- 
cesta.

D. Bariț crede că în adever tre
buie să se decidă dacă se mai ține o 
sesiune ordinară în anul acesta, căci în 
cașul contrar, ce s’ar face cu concur
surile publicate a se presentâ pănă la 
16 August, și alte lucrări ce se de
termină în sesiune ordinară?

După oare-cari esplicațiuni și dis- 
cuțiuni se autorisă delegațiunea a e- 
libera diurnele și spesele de transport 
ca și în sesiune ordinară, remânând ca 
situațiunea generală a lucrărilor să se 
decidă după revisiunea statutelor.

La ordinea Șilei, alegerea comi
siunei pentru revisuirea statutelor. Se 
consultă adunarea despre numărul 
membrilor cari trebuie să o compună, 
se adoptă numărul de cinci. Se pro- 
cede le votare prin bilete. Cu maio- 
ritate se aleg:

D-nii A. Odobescu, T. Maiorescu, 
A. Tr. Laurian, V. Babeș și P. S. Au
relian.

La ordinea țlilei urmează alege
rea comisiunei pentru cercetarea ra
portului delegațiunei. Se decide ca 
aceasta să fie compusă din trei mem
brii. Se procede la votare prin bilete 
și cu maioritate se aleg:

D-nii Crețulescu, N. lonescu și A. 
Roman.

D. președinte comunică că comp- 
tabilitatea a depus bilanțul arătător 
de încasările și cheltuelele efectuate 
dela 16 August 1878, pănă la 23 ale 
lunei curente, și un memoriu relativ 

la deschidere de credite suplementare | 
pentru cheltuelile făcute preste pre- | 
visiunile bugetare. Se decide a se re
comanda comisiunei bugetare, când se 
va numi.

Oarele fiind înaintate, ședința se 
ridică, urmând ca a doua Zi să se con
voace în oarele de dimineață.

Președinte, loan Ghica. 
Secretar ad-hoc, Sion.Invitare de prenumerațiune

la

„Telegraful Româna:
Pentru Sibiiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 

3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 

3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 

3 luni 3 fl.
Adresele ne rugăm a se scrie cu

rat; a se pune posta ultimă, și în 
loc de epistole de prenumerațiune re
comandăm onor, public asignatele po
ștali, (Posta-Utalvâny — Post-An- 
weisung) ca împreunate cu spese 
mai puține și mai sigure pentru îna
intarea banilor de prenumerațiune.

Acei p. t. domni, cari ’și înnoiesc 
abonamentul, sunt rugați a ne avisa 
de timpuriu, pentru ca să ne seim o- 
rienta cu tipărirea esemplarelor, și a 
lipi adresele dlor pre asignatele poștale. 
Și unii și alții sunt poftiți a se adresa 
la Editura „Telegrafului Român“ 
în Sibiiu. Colectauților de 10 pre- 
numerațiuni li se dă un esemplariu 
gratis.

Varietăți.
* (C o n chi em ar e). Pre basa 

conclusului adunărei generale cercu- 
ale ținute la Lisa în 1 Septemvre 
1878 de sub Nr. protocolului VH, 
adunarea generală a desp. cerc. 11 al 
asociațiunei transilvane pentru litera
tura română și cultura poporului ro
mân, se conchiamă în comuna Arpa- 
șui inferior pre Șiua de 13 Iulie 
1879 st. n. la 11 oare ante merid. ceea 
ce prin aceasta se aduce la cunoscință 
publică, învitându-se tot-deodată toți 
onorații membri, inteligența și popo
rul acestui despărțământ a participa 
la ședința adunărei.

Din ședința comitetului desp. cerc. 
II ținută la Făgăraș în 30 Maiu 
1879.

Alecsandru Micu m. p., 
directorul desp. II.

Grigoriu Negrea m. p., 
actuariu.

* (Mulțămită publică). Sub
scrisa eforie școlară, luându’și îndem
nul dela faptele marinimoase ale băr
baților noștri grănițăresci de scoală, 
între cari per escelentiam figurează 
și prea stimatul domn capitan c. r. 
în pensiune Constantin Stezariu, se 
vede moralmente deoblegată a aduce 
la cunoscință onoratului public părin
teasca îngrigire a prea st. domn că
pitan ce a arătat-o și o arată față cu 
tinerimea școlară de aici.

Dela înființarea scoalelor noastre 
grănițeresci s’au bucurat școala noas
tră de deosebita atențiune a prea sti
matului domn căpitan nu numai prin 
aceea că este factorul principal al 
vieței noastre școlare de aici, ci și 
prin jertfe materiale care le-a donat 
în fiesce care an tinerime! școlare în 
bani gata și în cărți.

Era frumos a auȘi băeții de scoală 
disputând despre primele premii con
statatoare din taleri pentru cei mai 
diligenți, Zicând : „Las că mă voiu purta 
eu mai bine ca să capăt eu taler dela 
dl capitan" !

Inspirați de bunăvoință, labaorea 
și concursul material și moral al prea 
stimatului d-n căpitan subscrisa efo
rie în numele comunei își esprimă cea 
mai cordială mulțămită.

Dee D^eu ca națiunea noastră să 

aibă mulți astfel de bărbați iubitori 
de progres!

Jina în 7 luniu 1879.
D. Pamfiloiu m. p., D. Lazar m. p., 

paroch și preș. înv. dirig. și se- 
eforiei scol. creț. ef. scol.

* (Stipendii). Atragem de nou 
atențiunea publicului la împregiura
rea, că la institutele superioare de 
învățământ din Poșon, Șaroșpa- 
tac și Dobrițin sunt de ase con
feri mai multe stipendii din funda- 
țiunea „Balla^ pentru tineri români 
greco-orientali. Aceste stipendii nu 
s’au putut conferi pănă acum din 
lipsa competenților. Cererile resp. con
cursurile, instruate cu testimoniile șco
lare, cu testimoniile de paupertate și 
cu cărțile de botez sunt a se adresa 
la direcțiunea numitelor institute.

* (Tunul Krupp de Șece me
tri). în curând vor ave loc la Mappen, 
în Vestfalia, încercările tunului de oțel 
cel mai colosal construit pănă acum 
de celebra fabrică din Essen, dirigeată 
de d. Krupp.

Acest nou tun cântăresce 72 tone 
(72,000 chilograme); calibrul seu este 
de 40 centimetre și jumătate.

Cu toată mărimea noului instru
ment de răsboiu, oțelul singur întră 
în construcțiunea sa. Sufletul este 
format din un tub ce ține cât lungi
mea piesei. Patru învălitori puse una 
preste alta și de-o mărime diferită 
constituesc corpul piesei; ele sunt 
manținute de un puternic inel ce a- 
tinge chiulata.

Partea în care se pune praf, de 
unde pleacă ghintuiturile, are un dia
metru puțin mai mare decât acela al 
sufletului. Rotațiunea proiectilului îm
pregiurul acsei sale longitudinale este 
produsă de constrîngerea în ghinturi 
a unui inel metalic aderent la supra
fața sa și având un obturator desti
nat a preveni fuga gazului în mo
mentul esplosiunei și a asigura astfel 
proiectilului cea mai mare vitesă co
respondență cu o greutate determinată 
de praf.

închiZătura chiulatei este în ace
lași timp cea mai ingenioasă, cea mai 
simplă și cea mai sigură întrebuințată 
pănă acum. Ea se obține prin un fel 
de peană ce alunecă într’o culisă care 
traversează diametralmente circumfe- 
rența acestei chiulate. Disposițiunile 
sunt astfel luate în cât este imposibil 
ca piesa să ia ioc pănă când fundul 
nu este închis de tot.

încărcarea propulsivă este de 175 
chilograme praf. prismatic: projectilul, 
de fontă călită, cântăresce 753 chilo
grame de încărcare esplosivă. Vitesa 
inițielă este socotită la 500 metre pe 
secundă.

S’a calculat că înclinat sub un 
unghiu de 48 grade d’asupra orizon
tului. unghiu care corespunde după 
cum se scie, la amplitudinea cea mai 
mare a aruncăturei, noul tun va tri
mite obusul seu la enorma distanță 
de 24 chilometre!

Acest obus va pătrunde la ple
care o plată de fer de 71 centimetre 
și la 1,800 metre o plată de 53 cen
timetre.

Cheltuelile ocasionate de construc
țiunea noului instrument de răsboiu 
trec de o jumetate milion!

* (O sectă nouă). O nouă sectă 
a început a face aparițiunea sa în Ru
sia, în provincia Saratov. Ea se nu- 
mesce secta Golubciților. Fundatorul 
seu este un arândaș din satul Pere- 
iezd numit Yacovlev. El ia numele lui 
Christos, chiamă pe femeia sa Maica 
prea curată, și întitulează pe fiul seu 
mare sacerdot al nouei religiuni. în 
pregiurul acestei familii, istorisesc Zia- 
rele rusesci, se grupeaZă cercul cre
dincioșilor. Vin chiar de pe la pro- 
vinciele vecine pentru a cere ajutoare 
religioase sau benedicțiunea șefului Go
lubciților.

* (Un mijloc bun spre cu
rățirea dinților). Să topesce 

într’o sticlă de 34 litră cu apă fer- 
binte 20 grame Boracs, se adaugă a- 
tâta spirt de camfer, cât întră într’o 
lingură de cafea și această miestură 
se păstrează apoi într’o sticlă astupată 
bine. La întrebuințare se varsă din 
materia miestă o cuantitate mică în 
palmă șî se udă cu aceasta peria 
moale de dinți.

* (Rapoarte oficiale despre 
starea semănă turilor din 1—15 
Iunie) Foaia oficială publică ra
poarte din 59 comitate, ce se resumă 
precum urmează: Timpul premergă- 
toriu secerișului a fost foarte priin- 
cios. Cerealiele n’au mânat numai spi- 
curi mari, ci au avut în partea cea 
mai mare flori frumoase. Formarea 
grăunțelor se și vede. Spicele sunt 
mai cu samă pline și oferă prospecte 
de un grăunte desvoltat. Rugina ce 
s’a ivit în mesură mare în deobște n’a 
atacat pănă acuma cotorul plantei și 
spicul. Secerea rapiței s’a început. 
Recolta luată în termin mediu este 
pe deplin mulțămitoare conform ra
poartelor de mai nainte.

Bursa de Viena
din 20 Iunie n. 1879.

Acțiuni de bancă.......................................... 827 —
Acțiuni de credit . ..................................... 256 90
Argint..........................................  — —
Valuta nduă imperială germână .... 56 90
London..................................................... • . 115 85
Galbin ..........................  5 48
Napoleon d’aur (poli) ................................ 9 22’/

Economi c.
Sibiiu, 20 Iunie n. Pro hectolitră: Grâu, 

fl.4.50—5.30; Grâu secăreț, fl. 3.60—4.20; Secară 
fl. 3.—3.40; Orzfl. 3.10—.—: Ovesfl. 1.85—2.25. 
Cucuruz fi. 2.85—3.25 ;Mălaiu fl. 4.50—5; Cartofifl. 
1.20—1.30; S emență de c ânepă fl.5—6; Mazere 
fl. 6—6.50; Lintefl.9—9.50; Fasolefl.4.50—5; pro 
50 chilo: Făină de pâne fl. 3.50; Slănină fl. 25—30; 
Unsoare deporc fl.25—27.50; Seu brut pro 50chilo 
fl.' 16; Seu de luminări fl. 22.50—; Luminări 
de seu 50 chilo fl.—.—28; Sepunfl. 20—.— ;Fen 
50 chilo fl. 0.60—0.70.: Cânepă pro 50 chilo fl . 32—34; 
Lemne vertoase de foc pro metru cubic fl. 3.— 
Spirt pro grad 50—55 cr. pro chilo: carne de 
vită 40—44 cr.; Carne de vițel 30—40 cr. 
carne de porc 40—cr.; oaue 10 de 20 cr.

Mediaș, 19 Iunie n. Pro hectolitră: Grâu fl. 
4.60—5; Grâu secăreț fl. 3.50—4; SScară fl. 
2.80—3.20; Ovgs fl. —2.; Cucuruz fl. 2.50—2.60; 
Semânță de cânepă cu fl. —6; Fasole 
fl. 4—; mazere fl. —; Cartofifl. 1.90—2; Fân fl. 
1.40—1.60; Cânepă fl. 48—50; Slănină pro 100 
chilo: fl. —65; Unsoare de porc fl.—70; S6u 
de luminări fl. 40—52; Spirt pro grad 9 cr.; carne 
de vităpro chilo 40 cr.; carne de porc 40----- cr. 
carne de vițel cr.----- 44; oaue 6 de 10 .cr. 
Târgul de adi a fost eară slab cercetat. Timpul e 
ploios.

Estras din foaia oficială „Budapesti 
K6zlony.“

Licitațiuniîn 9 Iulie și 9 August 
imob. lui luon Medgyes în Alba-Iulia 
(trib.); în 17 Iulie și 18 August imob. re- 
masului după d-na losif Sandor în Cluj 
(trib.); în 10 Iulie și 11 August imob. lui 
Anghelin Bâncui și soției sale în Alba- 
Iulia (trib.); în 24 Iunie mobilele și imob. 
lui Vasiu Buda înTeuni (judec, cerc. 
Mediaș); în 22 Iulie și 22 August imobil, 
d-nei Carol Fodor în Parajd (tribun. 
Odorhei); în 9 Iulie și 8 August imob. re
masului după luon Triff în S ac alas- 
falva (judec, cerc. Șomcuta-mare); în 28 
Iunie mobilele lui Petru Bocor și soți în 
Sân-Mi hai (trib. Cicsereda); în 18 Iulie 
și 21 August imob. lui Alecsandru Mac sa 
în Peșteana și Peștenița (judec, cerc. 
Hațeg); în 25 Iulie imob. lui losif Luca 
în Mărtinuș; în 26 Iulie și 26 August 
imob. lui losif Petru în Rusu (trib. K. 
Oșorhei); în 15 Iulie și 16 August imob. 
lui Dănilă Tandy în Ciocali (judec, cerc. 
Secheihid); în 16 Iulie și 16 August imob. 
lui Mihail Incze în-Kozep-Aj ta (judec, 
cerc. Săngiors); în 29 Iulie și 22 August 
imob. luiAntoniu Mutsinic în Sebeșul 
de sus (judec, cerc. Hațeg) ; în 5 Iulie imob. 
lui Nicolau Porzsolt și soției sale în Hu
nedoara (trib. Deva); în 3 Iulie imobil, 
lui .Alecsandru I a n c s o în K. Oșorhei (trib.)

Mare șifericită nuvelă. Biroul prin
cipal de Loterie germână Isenthal & Co. 
în Hamburg, publică prin Ziarul nostru 
de aZi a II-a serie a loteriei germâne de 
bani, a cărei tragere se ihcepe la 9 Iulie 
1879. După informațiunea ce primim dela



casa Isenthal & Co. participarea Româ- | 
nilor la Seria I a a fost într’atâta în cât 
casa Isenthal & Co. are de gând de-a
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institui la Transilvania o Agenție, 
făcut chiar mai multe întrebări in

• privință.
Premiul cel mare al ultimei 

fost câștigat de un proprietar la

și a și 
această

Serie a 
Iași, și

premiul al doilea a fost câștigat de un fa
bricant la Berlin : Clienti și Români au mai 
câștigat și diferite câștiguri mici. Este de 
dorit și sperăm că de astădata fortuna va 

• favorisa pe Clientela română și cu câștigul 
cel mare, care întrece o jumetate milion de 
franci.. Putem dar admite că participarea 
va fi foarte considerabilă. Este de prisos 
de-a mai vorbi aci despre soliditatea acestei 
Loterie, de oare-ce garanția guvernului a 
unui Stat germân e suficientă pentru fie-care 
jucător.

Pentru ocuparea postului de me
dic comunal în comuna subsemnată de
venită în vacanță se -deschide concurs 
cu termin pănă la 15 August nou a. c.

Cu acest post e împreunat un sa
lariu anual de 900 fl. v. a. care se ri
dică la lună sau la pătrariu de an din 
cassa alodială și de visită se stato- 
resce tacsa cu 10 cr. v. a. Modicul 
ales e îndatorat a efeptuf vaccinarea 
atât în comuna principală cât și în 
cea filială Rîul-Sadului gratis și în- 
grigî și de agendele ținetoare de in
spectorul de morți. în fine se recere, 
ca medicul comunal să fie provetjut 
cu toate instrumentele necesare pen
tru pbducțiuni și altele. Concurenții, 
cari vor ave gradul de „doctor uni- 
versae medicinae," vor cunoasce cel

puțin limba română și germână și vor 
documenta pracsa de mai mulți ani, 
vor fi preferiți. Petițiunile bine in- 
struate sunt în terminul sus arătat a 
se adresa cătră primăria comunei Ră
șinari posta ultimă Rășinari în Tran
silvania.

Rășinari la 13 luniu 1879.
Primăria comunală.

LOTERIA
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un tinăr bine crescut, cu cel mai 
puțin patru clase elementare, ca 

învățăcel de neguțătorie 
la

Antonie Beclmitz în Sibiiu.

Consemnarea.
contribuitorilor marinimoși, cari a binevoit a 
oferi sumele urmânde mai la vale, cu oca
siunea arangiărei „seratei-literare-musicaleu 
de cătră junimea română din Budapesta în 
12 Februarie a. c. în folosul societăței de 

lectură „Petru Maior."
(Urmare).

Nr. II. Colectarea făcută în provincie.
Prin dl Aug. Reichenberg în 

Steinbruck. DD. H. Lazar 2 fl., P. Teo- 
dorescu 3 fl., A. Reichenberg 2 fl., Th. Bu- 
rac 2 fl., I. Kanidaky 2 fl. Suma 11 fl.

Prin dl V. Bogdan în N. Szt.-Miklds.
DD. Vincențiu Bogdan 5 fl., Vie. 
1 fl. Suma 6 fl.

' Prin dl Paul M i u 1 e s c u în 
albă. DD. los. Massjung 1 fl., 
Roșu 1 fl., Văsa Raduloviciu 1 fl.,

Grozescu

Biserica- 
loan M. 
Iul. Ere-

mie 1 fl., Mas. Pătășan 1 fl., Dem. Bălă- 
nescu 1 fl., Sim. Moldovan 1 fl., Sim. Man- 
giuca 1 fl., Franz Bauer 1 fl., Ant. Kottola 
1 fl., Ant. Prech 1 fl., Paul Miulescu 1 fl. 
Suma 12 fl.

Prin dl B. Muntean în Oravița' 
DD. E. Trăilă 2 fl., I. Lepa 1 fl , Trai. 
Miescu 1 fl., Maniu 3 fl., B. Muntean 2 fl.

. Suma 9 fl.
Dl David P. Simon în Lipova 2 fl.
Prin dl Dr. 11. Pușcariu în Si- 

biiu. DD. Uustritatea Sa dl archimandrit 
Nic. Popea 5 fl., M. Lazar 2 fl., 11. Puș
cariu 3 fl., I. Hanea 1 fl., N. Frateș 2 fl., Dr. 
N. Maier 1 fl.,jDan. Barcian 1 fl. Suma 15 fl-

Prin dl Orbonaș în Sz.-Regen. DD. 
George Se. (?)... 1 fl., Patz. Barb 1 fl., 
Carolina Orbonaș 2 fl. Suma 4 fl.

Prin dl Dr. Nic. Calefariu în Să-
liște. DD. Maxim Ion 1 fl., Muciu Bariu 1 fl., 

‘Dr. Nic. Calefariu 2 fl., Dem. Florian, Dem. 
Roman, loan Ilincia câte 1 fl., loan Zaha- 
rie, Stan Branciu, Nic. Mosora, Ilie Peli— 
grad, lordachie Roșea, Nic. Nartea, N. N., 
Adolf Wenrich, N. N., Popa, Dum. Răsoiu, 
Ales. Steflea, Elie Banciu, Dum. Bloț, Pe
tru Comșa, loan Comșa câte 50 cr., Dem. 
Comșa și Nic. Herța câte 25 cr. Suma 15 fl.

Prin dl Dr. loan Ni chita în Zilah. 
DD. Dr. loan Maniu 2 fl., Emeric Pop 2 fl., 
Dr. I. Nichita 2 fl., Adolf Kreuzer 2 fl. 
Suma 8 fl.

Prin dl Aug. Gantean în Reșița- 
rom. DD. Crist. Pateschan, măcelariu 2 fl., 
Grigoriu Bălănescu, măcel. 2 fl., loan Craina 
2 fl., Elie Bălănescu 1 fl., loan Popescu 
60 cr., Aug. Gantean 40 cr. Suma 8 fl.

Prin dl Dem. Pop în N. Kăroly. DD. 
Francisc Mihaliu 2 fl., loan Cosmuța 2 fl., 
Toma Șerban 1 fl., Dem. Pop 2 fl. Suma 7 fl.

Prin dl P. lorgoviciu în Varadia. 
DD. P. lorgoviciu 2fl., Const. Mihailoviciu 
1 fl., Ach. Baraciu, Weisberger, Cipu, I. 
Alesandrescu câte 50 cr., Buzian 40 cr. 
Suma 5 fl. 40 cr.

Prin dl 8. Bor ha în Hațeg. DD. I, 
Raț 2 fl.,ț B. Densușan 2 fl., G. Ciuciu 2 fl. 
Teod. Fogaraș 1 fl., d-na Seraf. Fira, Eug. 
Muntean, Aureliu Serafin, Nic. Celegredian 
câte 1 fl., d-șoara Maria Nandra 2 fl-, Marcu 
Frateș, G. Balea, S. B. Popoviciu, Teod. 
Popescu, Paul Oltean, Const. Subatits câte 
50 cr., Petru Deregătoriu, Petru Peoviciu, 
Stef. Silariu, Todor Doboiu, d na Susana 
Vladanya câte 1 fl., 8. Borha 50 cr. Suma
22 fl. (Va urma).

| Guvernul germân la Hamburg, care a 
| autonsat o nouă și mare loterie de bani 
| controlează nu numai emiterea losurilor 
Ici și toate tragerile ; deosebit de aceasta 
I guvernul germân la Hamburg garantează 

g| cu toata averea imensă al Statului pen- 
|tru plata esactă a câștigurilor oferân- 
| du-se astfel fie-cărui din toate puncte!-- 
Ide vedere siguranța cea mai perfectă 
| Singurul fapt că un guvern germă, 
I figurează aci ca garantă e pe destuț 
I dovadă că această loterie e solidă de tot. 
I Nouă și mare loterie de bani mai 
I conține acuma numai 82,000 lose 
I care 40,000 lose trebuie să câștige ne. 
laperat; șansa de câștig e dară foarte în. 
Isemnată, fiindcă mai jumetate a tuturor 
I loselor trebuiesc câștigate negreșit. Toate 
I câștigurile se trag acuma în 6 secțiuni 
I care se succed repede una după alta 
I — Câștigul cel mai mare care e de fă- 
Icut în cașul cel mai fericit se urcă la

I Special mai sunt de câștigat urmâ- 
Itoarele câștiguri principale:

P‘ 
P' 
P<

r
f

1'
1
c

)Andr. Rieger,
Sibiiu, Piața lemnelor 5,

(Bauholzplatz.)

Fabrică și deposit de mașini agricole și unelte 
și magazin de ferării, 

recomândă următoarele mașini și unelte a le sale ameliorate conform 
celor mai nouă recerințe:

I franci franci
1 a 333,333 — 333.333
1 a 200.000 200.000
1 a 133.333 — 133.333
1 a 80.000 80.000
1 a 66,666 — 66.666
2 a 53.333 — 106.666
2 a 40.000 — 80.000
5 a 33.333 — 166.665
2 a 26.666 — 53.332

12 a 20,000 = 240.000
24 a 13.333 — 319.992

5 a 10.666 — 53.330
1 a 8000 — 8.000

54 a 6666 — 359.964
5 a 5333 — 26,665

70 a 4000 — 280.000
216 a 2666 — 575.856

2 a 2000 — 4000
531 a 1333 — 707.823
670 a 666 — 446.220
945 a 400 — 378.000

Mașini de îmblătit (treerat) pentru brațe și 
cu vârtej, toate din fer (svițerane) întărite și 
ameliorate, cu deosebită întocmire pen
tru mânarea mai ușoară cu brațele-

Vertejuri foarte întărite dela 1—4 puteri de cai.
Mașini de îmblătit (treerat) dela Umrath pe po

stament de lemn cu și fără scuturătoriu de 
paie pentru 1, 2, 3 și 4 animale, stabile și 
locomobile cu și fără venturătoriu.

Ciururi de sortat și de vânturat la mai multe es- 
posițiuni premiate.

Mașini pentru alegerea măzerichei și a neghinei.

(Trieri).
Mașini de tăiat nutrețul, sisteme diverse pentru 

brațe și vârtej.
Sfârmitori de cucuruz (porumb).
Foarfeci pentru omide și pentru vițe.
Mori de sdrobit.
Teascuri de vin. Mașini de unt.
Pluguri într’o ureche (Vidâts) cu bersă de fer versat.

„ „ „ „ „ „ . de fer făurit.
Pluguri schimbătoare (sist. Hohenheim).
Pluguri de săpat cucuruzul (Moșoroitoriu).

Grape. Rotile de plug.
Mașini de semănat cucuruz.
Mașini de semănat în rânduri, sistem Garett.
Oblu (Gilăitoriu) de livedi.
Sape, lopeți, hârleți, lopeți pentru cărămidi.
Coaste, furci, greble.
Furci americane de fen și săpătoriu de cartofi 

de oțel.
Furci de fen de lemn și greble.
Coase și Seceri de oțel versat cel mai fin.

Coase cu greble pentru cositul bucatelor.
Coade pentru coase și cuți (grese) de coase.
Oblu de coase patentat.
Mașini pentru cositul erbei.
Mașini pentru seceratul bucatelor.
Roabe.
Țeseturi și împletituri de sirmă pentru site de 

tot feliul.
Oleiu pentru mașini.

Cane de oleiu și autoungătoriu patentat.
Curele de mașini.
Șurupe de curele și junctor pentru curele motore.

Mai țin în deposit și părțile diverse a le mașinilor și fac reparaturi de 
tot felul în modul cel mai complet și mai eftin.
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UMRATH & COMP, in PRAGA
fabrică de mașini agricole,

se recomândă prin specialitățile lor renumite prin o csccularc foarte solidă, 
umblet ușor mare productivitate și treerat curat a

mașinilor de treerat cu brațe și cu vârtej
pentru 1 pănă 8 cai sau boi,

atât locomobile cât și stabile. Mai departe fabricăm noi în mărimi diverse:

Ciururi de bucate, mașini pentru tăiat paiele, mori pentru 
sdrobit etc. etc.

Cataloage ilustrate în limbile țărei grătuite și franco. [14] 20

etc. etc., în total 40,000 câștiguri.
Toate câștigurile se plătesc imediat 

după tragere în monedă de aur subt 
controlul guvernului germân. Noi sun- ' 
tem însărcinați cu desfacerea loselor 
originale a acestei noaue și mari lote
rie de bani, espedându-le cu prețul ofi- 
cialmente hotărît fără alte cheltueli. 
Tragerea se începe

la 9. luliu 1879 *
fiind oficialmente hotărît costul loselor 
pentru această clasă și anume:

fl. 1O.8O cr. v. a. i 
pentru un los întreg original

fl. 5.40 cr. v. a.
pentru jumetate los original.

Costul urmează a ni se transmite 
franco in monedă hârtie austriacă sau 
în timbre poștale austriace. îndată după 
primirea costului espedăm fie-cărui co
mandor directamente într’un envelop 
bine închis losele originale comandate 
învestite cu armarele țerei. Fie-cârei 
espedițiuni de lose asociăm programul 
tragerei tradus în limba română, și după 
fie-care tragere, fie-care participant pri- 
mesce lista oficială a tragerei, care listă 
specifică într’un mod esact numerile 
trase cu câștig; deosebit de aceasta nu
merile trase cu câștig se publică și 
prin toate (tiarele principale din Austria. 
Mulțămim publicului austriac pentru 
încrederea arătată pănă acuma, făgă
duind că și în viitoriu vom efectua toate 
comandele prompt și esact. Rugăm al 
trimite comandele cât posibil curendînB 
tot cașul înaintea începerii tragerei și 
anume cel mai târziu pănă la

9. luliu 1879.
direct cătră adresa noastră:

ISENTHAL & CO.
Biroul Principal de Loterie»

Hamburg. (Germania).
Corespondăm în limba română. Scrisori din 

Transilvania sosesc în Hamburg în 80 de oare- 
Mulțămim publicului transilvan pentru pârtiei' 
parea călduroasă la ântâia clasă a acestei 
terie, și sântem mândri de-a pute anunța ca 
mai mulți clienți din Transilvania au dobândit 
la seria ântâia a acestei loterie câștiguri conside
rabile, promitem asemenea de-a efectua co®^' 
dele pentru tragerea de care tractează anunciul 
de a^i cu aceeași esactitate și promptitudine.
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